



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2024年6月30日

星期日 农历甲辰年五月二十五



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章

蓄势腾飞正当时

——济宁市全力推动经济社会高质量发展纪实

■本报记者 王黎

盛夏的济宁大地,处处涌动着高质量发展的热潮。

今年一季度,全市实现地区生产总值1292亿元,增长6.6%、居全省第5位;一般公共预算收入完成196.9亿元,同比增长5.1%、居全省第4位;限上商品零售额增长15.6%、居全省第2位;进出口总额364.7亿元,增长47.6%、居全省第1位;各项贷款余额7898亿元,增长7.9%、居全省第1位……一组组亮眼的数据,折射出济宁经济社会高质量发展的强大韧性与旺盛活力。

向新而进 向智而行 赋能产业提质增效

“加快发展新质生产力”是济宁今年工作的重中之重,从一季度“成绩单”中,我们也能看到,新质生产力为济宁经济发展提供了强劲动力。

这两天,位于汶上县康驿镇工业园区的山东华首新能源技术有限公司正开足马力加快生产,500台“高速驱动桥”产品即将下线发往吉利汽车生产基地。企业通过对生产线改造和专利技术研发,实现了从主要生

产新能源汽车配件“低速驱动桥”到新能源汽车配件“高速驱动桥”的蜕变。目前,企业正在为奇瑞、吉利、长城等知名新能源车企开发新的新能源车后桥,年产能将从30万套扩大到100万套。

如今,这些以新技术赋能产业提质增效的场景,在济宁屡见不鲜。

济宁坚定不移大抓产业、大抓先进制造业,加快培育新质生产力,推动产业高端化、智能化、绿色化、集群化。今年以来,重点实施1000个技改项目,加快造纸、橡胶、食品加工、纺织服装等传统产业的数字化、智能化改造。加力突破新能源汽车、稀土和碳材料、工业母机等新兴产业,全市国家级、省级“专精特新”“单项冠军”“瞪羚”企业达到942家,高新技术企业达到1821家。1至4月,新增“四上”企业908家,新增规模以上工业企业157家。

现代产业活力迸发,数字经济蓬勃发展,是近年来外界对济宁的新印象。

济宁加快推进深圳华付(济宁)人工智能产业基地、鹏博士算力中心及数字经济产业园、中国移动鲁南算力网络中心等重点项目建设,全力打造鲁南算力中心,强力推动1000家企业实施智能化、数字化改造,数字经济发展跃上新台阶。2023年,济宁数字

经济核心产业营收突破600亿元、增长20%,新增“晨星工厂”125家,获评全国千兆城市、国家信息消费示范城市、国家级服务型制造示范城市。

项目为王 以链聚产 集聚强劲发展动能

宁德时代1.1GW第三批国家大型光伏基地项目暨时代绿能兖州一期250MW光伏发电项目并网;投资30亿元的新能源船舶制造基地,第一条80米趸船于3月下水;投资103亿元的华勤高端橡胶新材料产业园将打造全球领先的橡胶产业高地,预计今年年底实现一期投产;新加坡金鹰集团总投资110亿元、年产60万吨莱赛尔纤维项目签约落户济宁市鱼台县……一大批支撑高质量发展的新项目纷纷落地,一大批具有牵引性、标杆性的大项目好项目开工建设,一大批质量优、能级高的外资项目逆势布局,济宁招商引资实现了历史性突破。

高质量发展是新时代的硬道理,开放是当代中国的鲜明标识。今年春节过后首个工作日,济宁召开全市高水平开放暨高质量招商引资大会,开展招商引资“三比三赛”活动,全面掀起深化大开放、拓展大招商新热潮。

济宁把大抓产业、大抓开放、大抓招商作为全市首位战略和转型必由之路,深化实施招商引资突破年“一条主线”,聚焦招大引强、补链强链、前沿高端“三大主攻方向”,突出先进制造业、数字经济、新兴产业、未来产业、现代农业、现代服务业“六大领域”,强力实施外资攻坚、外贸提质、园区跃升“三大行动”,取得了许多“变不可能为可能”的重大成果。1至4月,全市新签约10亿元以上合同项目44个,新开工项目141个、到位资金232.3亿元,实际使用外资4.1亿美元、居全省第4位。

不仅如此,济宁坚持深挖优势,精准靶向招引,强力推动重点产业“聚链成群”,对19条核心产业链逐条论证,“一链一策”制定发展“全景图”“路线图”,生成补链延链强链项目416个,全力推动先进制造业做大做强。

着力保障 改善民生 底色更亮引力更强

济宁市第十四次党代会提出奋斗目标:跨入全省发展第一方阵,建设全国一流文化名市,打造美丽幸福典范城市,全面开创新时代社会主义现代化强市建设新局面。(下转2版A)

今日导读

一体推进教育科技人才事业发展

——论学习贯彻习近平总书记在国家科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上重要讲话

>>>2版

全市政协党的建设工作会议 座谈会召开

霍媛媛出席并讲话

本报济宁讯(记者 徐斐)6月28日下午,全市政协党的建设工作会议座谈会召开。市政协党组书记、主席霍媛媛出席并讲话。市政协党组书记、副主席谢成海主持,党组成员、副主席展鑫、张洪雷,党组成员、秘书长李运恒参加。

会上,传达学习了习近平总书记对党的建设和组织工作的重要指示精神,中共中央办公厅《关于加强新时代人民政协党的建设工作的若干意见》等文件精神,全国政协、全市政协党的建设座谈会精神;印发了《政协济宁市委员会专门委员会功能型党支部工作办法(试行)》。

霍媛媛指出,十四届政协以来,在市委坚强领导和省政协有力指导下,全市各级政协认真落实新时代党的建设总要求,党的领导不断加强,理论武装持续深化、组织基础更加牢固、党建履职有效融合,进一步形成了以党建强政治、带队伍、促履职、增团结的良好局面,为开创政协工作新局面、助力济宁高质量发展奠定了坚实基础。

霍媛媛强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要论述,充分发挥政协“重要阵地、重要平台、重要渠道”作用,及时准确地把党的政策主张转化为各党派团体、各族各界人士的思想共识和自觉行动。要坚持以党的政治建设为统领推进党的各项建设,在政治建设上更加坚定坚决,做到旗帜鲜明讲政治,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;在理论武装上更加系统深入,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,夯实共同思想政治基础;在组织建设上更加健全完善,以专委会功能型党支部为抓手推动党建工作与履职工作融合互促;在纪律作风上更加严格自觉,营造风清气正、向上向善的良好政治生态,持续推动全市政协党建工作再上新台阶。要牢固树立“抓好党建是最大政绩”的观念,扛牢管党治党主体责任,把党的建设贯穿到政协工作全过程各方面,做好“党建+履职”“党建+聚识”的文章,着力推动政协党建工作落地落实。

市人大常委会党组理论学习 中心组开展集体学习研讨

王宏伟主持并讲话

本报济宁讯(通讯员 赵昕)6月28日上午,市人大常委会党组理论学习中心组开展集体学习研讨,深入学习贯彻习近平总书记考察山东重要讲话重要指示精神,关于全面加强党的纪律建设的重要论述,并进行交流研讨。市人大常委会党组书记、主任王宏伟主持并讲话。市人大常委会党组副书记、市一级巡视员杜昌华,市人大常委会党组成员、副主任刘辉、张茂瑞、林晋,市人大常委会党组成员、秘书长任向北出席。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记考察山东重要讲话重要指示精神,与学习贯彻党的二十大精神、党中央决策部署相结合,与学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想相结合,在跟进学习中筑牢政治忠诚,把牢正确方向。要深刻认识加强党的纪律建设的极端重要性,扎实开展党纪学习教育,引导广大党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,做遵规守纪的明白人。

会议强调,要对标对表习近平总书记重要讲话精神,锚定“走在前、挑大梁”,强化责任担当,立足人大职责定位,在依法履职中服务中心大局,发挥人大在立法工作中的主导作用,持续深化“两个联系”工作,持续强化对代表建议办理情况的跟踪督办。要强化作风建设,认真梳理盘点上半年工作情况,主动思考谋划下半年工作,以严明纪律提振“三争四敢”精气神,努力推动各项工作“乘势而上再突破”,为全面建设社会主义现代化强市建设贡献人大智慧和力量。

权威发布

推窗可见方寸之美 出门即入游园绿荫

本报济宁讯(记者 朱珂)6月28日上午,市政府新闻办组织召开“惠民生 暖民心”主题系列新闻发布会(第5场),介绍济宁市口袋公园建设工作情况,并回答记者提问。

济宁市委、市政府高度重视口袋公园建设,将其作为提升民生福祉重要途径,连续三年将其作为政府“民生实事”之一。2024年,计划建设口袋公园101处。截至目前,已开工82处,其中完工55处,预计年底前,101处口袋公园将全部建成并投入使用。

济宁市近年来建设的百余处口袋公园主题鲜明、各具特色。在植物应用方面,注重突出北方地域特色,多树种科学合理搭配,以种植乡土树种为主,同时种植常绿地被、造型树木,打造植物种类丰富、层次分明的绿化景观,既能体现北方地区疏朗大气的自然特色风貌,同时也为孩子提供了进行植物认知的大自然课堂。在文化植入方面,结合老东门的历史记载和场地特征,打造了展示济宁城市文化和古城韵味的“绥华园”;结合李白雕塑、诗歌等景观小品。(下转2版D)

质押数据资产 换来500万元贷款

我市首单数据知识产权质押融资落地

本报济宁讯(记者 唐宏毅 通讯员 王静东)日前,山东卓朗检测股份有限公司以其持有的“数字政府政务信息化软件测试常见问题数据”数据知识产权作为质押物,向济宁邮储银行任城区支行融资,成功获得500万元贷款。这是全市首单、全省第二单数据知识产权质押融资成功落地,标志着我市推进数据价值化走在全省前列。

据悉,数据知识产权质押融资是以企业合法拥有并取得数据知识产权登记证书的数据作为质押物的一种新型融资方式,是数

据资产化的全新探索,对于促进数据要素释放内在价值具有积极意义。

山东卓朗检测股份有限公司是一家信息化检测平台型企业,在信息化工程检测、软件测评、信息安全项目咨询评估等项目中提供技术服务,先后获得国家级高新技术企业、山东省“专精特新”中小企业认定。2023年12月,该公司“数字政府政务信息化软件测试常见问题数据”登记获山东省国家知识产权保护中心颁发的数据知识产权登记证书,探索了企业数字转型发展的新路

径。

该公司总经理王静东介绍:“在工作检测过程中,我们对常见问题进行了梳理归类,形成了数据库,最后形成数据资产产品,然后进行数据确权,可以进行融资贷款。”

我市高度重视数据知识产权工作。今年3月,济宁市市场监管局印发了《关于做好2024年数据知识产权登记和流通使用工作的通知》,强化数据知识产权主体培育,攻克数据知识产权流通使用,构建完整高效的数据知识产权制度体系,为促进数据要素流

通使用奠定了坚实的基础。目前全市累计登记数据知识产权36件,数据知识产权使用许可、质押融资均形成了典型案例。山东省国家知识产权保护中心在济宁设立了全省首家数据知识产权服务站。

“数据也是宝贵的资产,其价值不容小觑。”据市市场监管局相关负责人介绍,今后将大力推动数据知识产权流通使用,构建数据知识产权良好发展生态,充分释放数据要素活力和潜在价值,让更多企业从中受益,助力我市新质生产力发展。

稳扎稳打有干头

策“电”为舟行致远 长帆推开万里波

■本报记者 武旭 本报通讯员 孙衡

千年运河,碧波激荡。全长230公里的京杭大运河济宁段,行船致远,逐浪为诗。孔孟故地文运集今胜昔,恰逢京杭大运河申遗成功十周年的时间节点,千年运河正在进行一场全方位、全时空的“脱胎换骨”,新时代的生产动能正让古老的河道焕发出新的生机,展现出愈发恢弘的气势。

千年奔流 运河开启“电气时代”

济宁,因运河而兴。京杭大运河穿城而过,“漕运”繁华600余年,元明清三朝均将管理运河的最高行政机构“河道总督衙门”设在济宁。被称为“十五世纪水利工程奇迹”的南旺分水枢纽,通过巧妙的“鱼嘴”分水系统,引汶水入运河,解决了运河北段水量不足难题。

千百年弹指一挥间,京杭大运河“黄金水道”早已挣脱了自然条件的束缚。在稳定的电力支撑下,经过数级泵站提水调蓄,京杭大运河济宁段实现四季通航、水位平稳,丰沛水量承托起2000吨级船舶的通航能力,万吨船队可直抵上海、武汉,让身居内陆的济宁拥有了通江达海的“魔法”。

电力,正改变着古老运河的底层运行逻辑:梁山港,新型岸电系统让系泊船只改变传统柴油发电噪音大、污染重、能耗高的弊端,“运河船家”步入“绿色低碳”新时代;跃进港,利用港区3万余平方米的封闭棚顶部空间建设配储光伏项目,年发电量可达280万千瓦时,1套0.5兆瓦时交流储能“充电宝”削峰填谷,每年可节约标准煤817吨、减少碳排放2252吨;龙拱港,稳定的“电流”支撑起智能作业系统



图为电力员工正在检修电路。 ■通讯员 李军 摄

的数据“串流”,成为全国首家实现无人智能运输常态化运行的内河港口、唯一实现自动化系统全域国产化的集装箱港口和北方规模最大、自动化程度最高的集装箱内河港口……2023年,济宁内河港口吞吐量位居山东省第一,成为“北煤南运、南

货北调、北粮南运”的物流枢纽型城市、京杭大运河上的“黄金坐标”。

动力换“源”,运河更“清”。位于邹城市白马河畔的济宁新能源船舶制造基地,智能化制造产线以模块化方式搭建起船舶“骨架”,比照传统模式压缩近半工期。

再登高 走在前

■武旭

从农耕时代的点点白帆,到近现代内燃机的阵阵轰鸣,再到如今安静高效、绿色智能的新能源推进系统;从因交通而兴的“漕运枢纽”,到煤炭“黑色经济”崛起的能源大市,再到如今全面

实施“绿色低碳”转型,全力推进“制造强市”战略的“数智新城”,电力与济宁的发展有着“不谋而合”的高度统一。

纵观济宁近年来的发展历程,无论是以大安机场、崇德大道等为代表的重点民生项目,还是以宁德时代等为代表的产业转型引擎,抑或是以梁山港、龙

船舱内,一组组动力电池昭示着它“身份”的特殊性,这艘长度达到67.6米的纯电动电力多用途船,将在强劲的电力供应下,引领运河航运由“燃油”时代走向更加绿色环保的“电气”新时代,“港贸船产建融”的港航全产业链体系正在加速形成。

桨声灯影 孔孟故地“双网”畅达

一碗醇汤的香气唤醒晨曦,这道由运河孕育的美味,温暖着“老济宁”的味蕾,给忙碌的都市生活带来一整天的慰藉;古运河边的凉亭下、绿地旁,南腔北调的戏曲声依旧在“咿呀”回荡,诉说着千百年的悠悠故事……夜幕时分,“运河记忆”历史文化街区、游客如织,泛舟古运河之上,桨声灯影中的烟火气令人沉醉。途经东大寺桥、清平桥、玉带桥、南门桥、玉堂酱园等,耳畔是李太白的诗词,脚下是老运河的古迹,置身其中,仿佛穿越时空回到古时,触摸着运河两岸的热闹与喧嚣。旧时的火烛被绚丽的电灯霓虹取代,运河水岸火树银花、繁华更胜。(下转2版B)

拱港为代表的绿色智能港航开篇之作,“电力铁军”始终坚守在济宁的建设、改革第一线,彰显舍我其谁、勇争第一的胆略气魄。

超前规划的“领先电网”,为济宁主城区未来15年的发展积累下深厚的“内力”空间。(下转2版C)